ΦΥΣΙΚΗ  B΄  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
Φυσικά Μεγέθη και οι Μονάδες τους
1)Φυσικό μέγεθος κάθε ποσότητα που μπορεί να μετρηθεί σε ένα πείραμα. Τα φυσικά μεγέθη 

    χρησιμοποιούνται για την περιγραφή των φυσικών φαινομένων.

2)Μέτρηση φυσικού μεγέθους ,είναι η διαδικασία σύγκρισης ομοειδών μεγεθών

3)Μονάδα μέτρησης φυσικού μεγέθους ονομάζεται πρότυπο μέγεθος με την  βοήθεια του οποίου μπορούμε

    να μετρήσουμε ένα ομοειδές μέγεθος.

4)Θεμελιώδη μεγέθη ,είναι όσα δεν ορίζονται με την βοήθεια άλλων μεγεθών. Αυτά είναι το μήκος , η μάζα

   και ο χρόνος.

	Θεμελιώδη Μεγέθη στο Διεθνές σύστημα μονάδων  (S.I.)

	
	Μονάδα Μέτρησης
	Υποπολλαπλάσια
	Πολλαπλάσια

	Μήκος
	1 m (1 μέτρο)
	1mm , 1dm , 1cm
	1 km

	Μάζα
	1 Κgr (1 χιλιόγραμμο)
	1 gr , 1 mgr
	1tn (1 τόνος)

	Χρόνος
	1 sec (1 δευτερόλεπτο)
	1msec , 1μsec , 1nsec
	1min (λεπτό), 1 h(ώρα) 


5)Προθέματα υποπολλαπλάσιων και πολλαπλάσιων των μονάδων μέτρησης και σχέση τους με δύναμη 

    του 10.
	
	Πρόθεμα
	Σύμβολο
	Δύναμη του 10

	Πολλαπλάσια
	deca
	da
	10

	
	hecto
	H
	102

	
	kilo
	K
	103

	
	mega
	M
	106

	
	giga
	G
	109


	
	tera
	T
	1012

	
	peta
	P
	1015

	
	exa
	E
	1018

	Υποπολλαπλάσια
	deci
	deci
	10-1

	
	centi
	c
	10-2

	
	milli
	m
	10-3

	
	micro
	μ
	10-6

	
	nano
	n
	10-9

	
	pico
	p
	10-12

	
	femto
	f
	10-15

	
	atto
	α
	10-18


6)Παράγωγα μεγέθη ,είναι αυτά που προκύπτουν από τα θεμελιώδη μεγέθη με απλές μαθηματικές πράξεις
	Παράγωγα Μεγέθη στο Διεθνές σύστημα μονάδων  (S.I.)

	
	Μονάδα μέτρησης
	Πολλαπλάσια
	Υποπολλαπλάσια

	Εμβαδόν Ε
	1 m2
	1 Km2,

1 στρέμμα=1000m2
	1cm2, 1dm2 , 1mm2

	Όγκος V
	1 m3
	
	1mm3, 1cm3,1dm3, 1 lt=1dm3, 1ml=1cm3

	Πυκνότητα ρ=m/V
	1 Kgr/m3
	
	1gr/cm3 , 1gr/ml


Μελέτη Κίνησεων
1)Υλικό σημείο :  Σώμα που έχει μάζα ,άλλα δεν έχει διαστάσεις.
2)Ευθύγραμμη Κίνηση : Όταν ένα κινούμενο σώμα κινείται πάνω σε μια ευθεία.

3)Μονόμετρα μεγέθη .είναι τα φυσικά μεγέθη που προσδιορίζονται μόνο από ένα αριθμό (το μέτρο τους).

4)Διανυσματικά μεγέθη , είναι τα φυσικά μεγέθη που προσδιορίζονται από το μέτρο τους ,αλλά και από

   την κατεύθυνση τους. Παριστάνονται με ένα διάνυσμα (βέλος).
5)Σημείο Αναφοράς :  Eνα σταθερό σημείο σε σχέση με το οποίο προσδιορίζουμε την θέση ενός κινητού. Είναι το μηδέν της κλίμακας μέτρησης.
6)Θέση κινητού (Χ) :  H απόσταση του σώματος από το σημείο αναφοράς, όταν το σώμα κινείται σε ευθεία. 
Είναι διανυσματικό μέγεθος .Μπορεί να είναι θετική αν βρίσκεται δεξιά από το σημείο αναφοράς  ή 
αρνητική αν βρίσκεται αριστερά από το σημείο αναφοράς.

7)Μετατόπιση  (ΔΧ):  Είναι η μεταβολή της θέσης του κινητού .Είναι η διαφορά  της  τελικής θέσης του κινητού μείον την αρχική θέση του κινητού .ΔX= Χτελική – Χαρχική.  Είναι διανυσματικό μέγεθος .      8)Χρονική στιγμή (t) , είναι η ένδειξη του χρονομέτρου ή του ρολογιού την στιγμή που το κοιτάμε σε 

   μετρήσεις χρόνου.

9)Χρονικό Διάστημα (Δt) ,είναι η χρονική διάρκεια , Δt= t2  - t1.
10) Tροχιά κίνησης είναι το σύνολο των διαδοχικών θέσεων από τις οποίες περνάει ένα κινούμενο σώμα.

11)Απόσταση (s) είναι το μήκος της τροχιάς που έχει διανύσει ένα κινούμενο σώμα.
12)Μέση διανυσματική ταχύτητα :  

Είναι ο λόγος ( το πηλίκο) της μετατόπισης  
που διένυσε ένα κινούμενο σώμα προς το αντίστοιχο χρονικό διάστημα  που χρειάστηκε για να διανύσει την μετατόπιση.  
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                  Είναι διανυσματικό μέγεθος .Μονάδα μέτρησης σε 1 m/sec ή  1 Km/h.



                                                                             1 km/h=0,277 m/sec   , 1m/sec=3,6 km/h.
13) Στιγμιαία ταχύτητα :  Η ταχύτητα που έχει ένα κινητό μια συγκεκριμένη στιγμή.
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14)Μέση ταχύτητα που χρησιμοποιούμε στην καθημερινή ζωή :  Είναι ο λόγος της  συνολικής απόστασης που έκανε ένα κινητό προς τον αντίστοιχο συνολικό χρόνο που χρειάστηκε για να διανύσει αυτήν την απόσταση .Είναι μονόμετρο μέγεθος  
****Ευθύγραμμη ομαλή κίνηση (εκτός ύλης Β΄ Γυμνασίου)
1)Ευθύγραμμη ομαλή κίνηση  είναι η κίνηση στην οποία το μέτρο και η κατεύθυνση της ταχύτητας

    διατηρούνται σταθερά. Το κινητό κινείται σε ευθεία τροχιά με σταθερή κατεύθυνση και σε ίσους χρόνους 
     διανύει ίσες αποστάσεις.

2)Νόμοι της ευθύγραμμης ομαλής κίνησης :

  α)Νόμος Ταχύτητας :
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t
Το εμβαδόν του σχήματος ,που σχηματίζεται ανάμεσα στην γραμμή της ταχύτητας και τον άξονα του χρόνου μας δίνει
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την μετατόπιση (χ).

β)Νόμος Μετατόπισης :   
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                                                                                       χρόνος   t
H εφφ  , η κλίση της ευθείας δηλαδή , μας δίνει την ταχύτητα (εφφ=υ).
****Μεταβαλλόμενη Κίνηση(εκτός ύλης Β΄ Γυμνασίου)
Μεταβαλλόμενη κίνηση, ονομάζεται η κίνηση στην οποία  το μέτρο της ταχύτητας μεταβάλλεται , ή μεταβάλλεται  

η κατεύθυνση της  ή και το μέτρο και η κατεύθυνση της ταχύτητας.

****Επιτάχυνση(εκτός ύλης Β΄ Γυμνασίου)
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Επιτάχυνση ονομάζεται το πηλίκο της μεταβολής της ταχύτητας προς το αντίστοιχο χρονικό διάστημα που χρειάστηκε για να γίνει η μεταβολή ,δηλαδή 
Η επιτάχυνση είναι διανυσματικό μέγεθος  και εκφράζει το πόσο γρήγορα μεταβάλλεται η ταχύτητα ενός σώματος 
(δηλαδή το ρυθμό μεταβολής  της ταχύτητας)  Μονάδα μέτρησης της επιτάχυνσης είναι το 1 m/sec2 .
H επιτάχυνση είναι θετική και έχει ίδια κατεύθυνση με την ταχύτητα ,όταν η ταχύτητα αυξάνεται.

Η επιτάχυνση είναι αρνητική και έχει αντίθετη κατεύθυνση από την ταχύτητα ,όταν η ταχύτητα μειώνεται ,σε αυτή την περίπτωση λέγεται Επιβράδυνση.

****Ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη κίνηση(εκτός ύλης Β΄ Γυμνασίου)

1)Ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη κίνηση  

   Αν η επιτάχυνση παραμένει σταθερή  κατά μέτρο και κατεύθυνση  τότε η κίνηση  λέγεται ευθύγραμμη ομαλά 
   μεταβαλλόμενη. 
    Όταν η ταχύτητα αυξάνεται με σταθερό ρυθμό ,η κίνηση λέγεται ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη.

    Όταν η ταχύτητα μειώνεται με σταθερό ρυθμό ,η κίνηση λέγεται ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη.

2)Νόμοι  Ευθύγραμμης ομαλά Μεταβαλλόμενης Κίνησης
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   α)Νόμος επιτάχυνσης :  


              α

επιτάχυνση
  



                            χρόνος                  t
    β)Νόμος ταχύτητας :



   υ






χρόνος             t                
            H κλίση της ευθείας (εφ φ ) μας δίνει την επιτάχυνση.
     γ)Νόμος μετατόπισης :



         x


      H μετατόπιση δίνεται από τον τύπο 
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xρόνος        t
Επιτάχυνση της βαρύτητας g
Είναι η επιτάχυνση με την οποία κινούνται τα σώματα όταν  πέφτουν προς τα κάτω  μόνο με την επίδραση του βάρους 
τους (χωρίς να υπάρχει αντίσταση από τον αέρα) .
H τιμή της επιτάχυνσης της βαρύτητας εξαρτάται από το γεωγραφικό πλάτος και από το ύψος από την επιφάνεια του εδάφους. 
Αυξάνεται από τον Ισημερινό προς τους πόλους της Γής και μειώνεται όσο αυξάνεται το  ύψος από το έδαφος .
Στην Ελλάδα η τιμή του g=9,81 m/sec2  .Στις ασκήσεις χρησιμοποιούμε συνήθως την τιμή 10 m/sec2 .
Δυνάμεις
1)Δύναμη είναι η αιτία  που προκαλεί μεταβολή στην ταχύτητα ή το σχήμα των σωμάτων (παραμόρφωση 
   στο σχήμα των σωμάτων).
   Οι δυνάμεις πάντα εμφανίζονται ανά δύο ,σαν αλληλεπίδραση μεταξύ δύο σωμάτων.
   Η δύναμη είναι μέγεθος διανυσματικό  ,για να καθορισθεί πλήρως χρειαζόμαστε το μέτρο της και την κατεύθυνση
   της .Η δύναμη παριστάνεται με ένα βέλος                      .  Μονάδα μέτρησης των δυνάμεων είναι το 1 N (Νιούτον).
   Τα όργανα μέτρησης των δυνάμεων είναι τα δυναμόμετρα , τα οποία αποτελούνται από ένα ελατήριο και

   η αρχή λειτουργίας τους στηρίζεται στο Νόμο του Hooke.

2)Δυνάμεις που ασκούνται κατά την επαφή  δύο σωμάτων  π.χ. από σχοινιά ,από ελατήρια, κατά την  σύγκρουση 
   2 σωμάτων  , η αντίσταση από τον αέρα ,η δύναμη της τριβής  κ.λ.π. 
3)Δυνάμεις που ασκούνται από απόσταση ,π.χ. Η δύναμη της βαρύτητας , η ηλεκτρική δύναμη και η μαγνητική 
   δύναμη.

4)Nόμος του Hooke :   Αν σε ένα ελατήριο ασκηθεί δύναμη F ,τότε το ελατήριο επιμηκύνεται και η επιμήκυνση
   του ελατήριου είναι ανάλογη με την δύναμη που ασκήθηκε στο ελατήριο ,  δηλαδή  
5)Συνισταμένη δύναμη δύο ή περισσοτέρων δυνάμεων είναι η δύναμη που προκαλεί ίδια αποτελέσματα με τα 

   αποτελέσματα  που προκαλούν οι δυνάμεις αυτές όταν ενεργούν μαζί . H συνισταμένη δύναμη μπορεί να 
   αντικαταστήσει τις άλλες δυνάμεις,
   α)Δυνάμεις ομόρροπες ,δηλαδή δυνάμεις με ίδια διεύθυνση και φορά :

F1
  F2
                                            Fολικό = F1 + F2 
   H  συνισταμένη δύναμη έχει μέτρο ίσο με το άθροισμα των μέτρων των  άλλων δυνάμεων  ,διεύθυνση και φορά 
   ίδια με την διεύθυνση και την φορά των άλλων δυνάμεων.

   β)Δυνάμεις αντίρροπες ή αντίθετες ,δηλαδή δυνάμεις που έχουν αντίθετη φορά :

                  F2
F1

    Fολικό = F1 – F2
   To μέτρο της συνισταμένης είναι ίσο με την διαφορά των μέτρων των δυο άλλων  δυνάμεων. 
   Η φορά της είναι ίδια με την φορά της μεγαλύτερης δύναμης.

   γ)Δυνάμεις κάθετες μεταξύ τους :
           F2   
Fολικό

                                               F1
      Για να βρούμε την συνισταμένη εφαρμόζουμε την «μέθοδο του παραλληλόγραμου» ,δηλαδή από το τέλος της 
      F2 φέρνουμε παράλληλη προς την F1, και από το τέλος της F1  φέρνουμε παράλληλη προς της F2.
      Σχηματίζεται έτσι ένα παραλληλόγραμμο ,φέρνουμε την διαγώνιο του παραλληλογράμμου που περνάει από την 
      κοινή αρχή των δύο δυνάμεων , σχηματίζεται έτσι η συνισταμένη των δυο δυνάμεων. 
      Το μέτρο της συνισταμένης  βρίσκεται από το πυθαγόρειο θεώρημα ,δηλαδή : Fολικό2 = F12 + F22.
      δ)Δυνάμεις που σχηματίζουν  οξεία ή αμβλεία γωνία :
          F1
                                            Fολικό
                                       F2
      Eφαρμόζουμε την «μέθοδο του παραλληλογράμου».
      Η διαγώνιος του παραλληλογράμμου είναι η συνισταμένη  δύναμη.
6) Ισορροπία σώματος :  Ένα σώμα  ισορροπεί όταν η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται σε αυτό είναι

μηδέν ,δηλαδή   ισχύει ΣF= 0. Ισορροπία σημαίνει ότι το σώμα παραμένει ακίνητο ή κινείται με σταθερή ταχύτητα.


F1,2
                                                     F1


       F2


   w
Νόμοι του Νεύτωνα
1)Αδράνεια :  Eίναι η ιδιότητα  που έχουν τα σώματα να αντιστέκονται σε κάθε αιτία που προσπαθεί να αλλάξει 
   την κινητική τους κατάσταση. Mέτρο της αδράνειας των σωμάτων είναι η μάζα τους.
2) 1ος Νόμος του Νεύτωνα :  Kάθε σώμα παραμένει ακίνητο ή κινείται ευθύγραμμα και ομαλά εφόσον δεν ασκείται 
   σε αυτό καμία δύναμη  ή  αν ασκούνται δυνάμεις ,η συνισταμένη τους να είναι μηδέν (ΣF=0).
****3) 2ος   Νόμος του Νεύτωνα (εκτός ύλης Β΄Γυμνασίου) :  Αν σε  ένα σώμα ασκούνται δυνάμεις και η 
   συνισταμένη τους είναι διαφορετική από  μηδέν (ΣF ≠0) ,τότε το σώμα κάνει κίνηση  ευθύγραμμη ομαλά 
   επιταχυνόμενη.Η επιτάχυνση του σώματος είναι  σταθερή και   ανάλογη με την δύναμη και αντιστρόφως ανάλογη 
   της μάζας του σώματος .

     
                                       Ο νόμος αυτός λέγεται και βασική ή θεμελιώδης εξίσωση της δυναμικής.
4)3ος  Νόμος του Νεύτωνα (ή Νόμος Δράσης – Αντίδρασης) :Όταν ένα σώμα ασκεί δύναμη σε ένα άλλο σώμα 
(Δράση) , τότε και το δεύτερο σώμα ασκεί δύναμη στο πρώτο ,ίσου μέτρου και αντίθετης  κατεύθυνσης (αντίδραση).

Βάρος και Βαρυτική Δύναμη

Το Βάρος ενός σώματος δίνεται από την σχέση                           ,m  είναι η μάζα του σώματος και g η επιτάχυνση της
Βαρύτητας, Το Βάρος ενός σώματος είναι η δύναμη με την οποία η Γή έλκει (τραβάει) το σώμα .
Το Βάρος ενός σώματος είναι μέγεθος διανυσματικό και μετριέται με δυναμόμετρο. Μονάδα μέτρησης του βάρους είναι το 1 Ν (Νιούτον).

Το βάρος ενός σώματος μεταβάλλεται  από τόπο σε τόπο ,επειδή μεταβάλλεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g. 
H μεγαλύτερη τιμή του g  είναι στους πόλους και εκεί τα σώματα έχουν το μεγαλύτερο βάρος τους. 
Το g  ελαττώνεται με το ύψος ,επομένως και το βάρος ενός σώματος ελαττώνεται με το ύψος. 
Η μάζα ενός σώματος είναι παντού ίδια .Η μάζα είναι το μέτρο της αδράνειας ενός σώματος και είναι μονόμετρο μέγεθος. Μονάδα μέτρησης της μάζας είναι το 1 kgr και όργανα μέτρησης της  μάζας είναι ο ζυγός ισορροπίας. 
Τριβή
Η Τριβή είναι μία δύναμη που αντιστέκεται στην κίνηση ενός σώματος όταν βρίσκεται σε επαφή με ένα άλλο σώμα.

Η τριβή για ένα σώμα που ολισθαίνει ,έχει φορά αντίθετη από την κίνηση του σώματος.

Στατική τριβή : Eίναι η τριβή που ασκείται σε ένα σώμα όταν σε αυτό ασκείται δύναμη που προσπαθεί να το κινήσει ,αλλά το σώμα δεν έχει αρχίσει ακόμα να κινείται.
Τριβή ολίσθησης : Eίναι η τριβή που ασκείται σε ένα σώμα όταν αυτό κινείται ,είναι λίγο μικρότερη από την στατική

Τριβή και εξαρτάται : α) από την φύση των 2 επιφανειών (το υλικό)  β) από το μέτρο της κάθετης δύναμης που
δέχεται το σώμα από την επιφάνεια με την οποία έρχεται σε επαφή.

Η τριβή ολίσθησης δεν εξαρτάται  από το εμβαδόν της επιφάνειας επαφής και από την ταχύτητα του σώματος.

Η τριβή ολίσθησης δίνεται από τον τύπο : T = n . FΝ . 
Το n  λέγεται συντελεστής τριβής ολίσθησης και εξαρτάται από την φύση των επιφανειών.

Πίεση
Πίεση ονομάζεται το πηλίκο του μέτρου της δύναμης που ασκείται σε μια επιφάνεια ,προς το εμβαδόν της

επιφάνειας, 
 Είναι μονόμετρο μέγεθος και η μονάδα μέτρησης είναι το 1 Pa (pascal) = 
[image: image2.wmf]2

1

1

m

N

.
Πίεση των Ρευστών
1)Υδροστατική πίεση ,είναι η πίεση που δέχονται όλα τα σώματα ,όταν είναι βυθισμένα μέσα σε υγρά.
Η υδροστατική πίεση οφείλεται στο βάρος του υγρού που βρίσκεται πάνω από το βυθισμένο σώμα.

Η υδροστατική πίεση είναι ανάλογη με το βάθος , με την πυκνότητα του υγρού και με την επιτάχυνση της βαρύτητας , δηλαδή  
(ρ η πυκνότητα του υγρού ,g  η επιτάχυνση της βαρύτητας και h  το βάθος του υγρού ).
Τα όργανα που μετρούν την υδροστατική πίεση λέγονται μανόμετρα.
2)Ατμοσφαιρική Πίεση ,  είναι η πίεση που δέχονται όλα τα σώματα που βρίσκονται μέσα στον ατμοσφαιρικό αέρα    

   και οφείλεται στο βάρος της στήλης  του αέρα ,που βρίσκεται πάνω από τα σώματα.

   Η ατμοσφαιρική πίεση μεταβάλλεται με το ύψος (γίνεται μικρότερη  καθώς ανεβαίνουμε σε ψηλότερο σημείο) και 
   μεταβάλλεται με τις καιρικές συνθήκες.

   Ο Torricelli  (Τορικέλι) μέτρησε την ατμοσφαιρική πίεση στην επιφάνεια της θάλασσας ,χρησιμοποιώντας μια 
   διάταξη που αποτελείτο από ένα αντεστραμμένο δοκιμαστικό σωλήνα γεμάτο με υδράργυρο, μέσα  σε μια λεκάνη 
   που  περιείχε και αυτή   υδράργυρο. 
   Η υδροστατική πίεση που ασκεί η στήλη του υδραργύρου που βρίσκεται μέσα στο αντεστραμμένο δοκιμαστικό 
   σωλήνα είναι ίση με την ατμοσφαιρική πίεση που ασκεί ο ατμοσφαιρικός αέρας στην επιφάνεια του υδραργύρου που

   βρίσκεται μέσα στην λεκάνη .

   Το ύψος στο οποίο σταθεροποιείται  η στήλη του υδραργύρου στο αντεστραμμένο δοκιμαστικό σωλήνα είναι
   h = 76 cm ή 760 mm .

   Η πυκνότητα του υδραργύρου είναι 13600 Κgr/m3  και g = 10 m/sec2  .
   Eπομένως ισχύει  Pατμοσφαιρική =Pυδροστατική υδραργύρου  δηλαδή Pατμοσφαιρική=ρυδραργρύρου . g . h = 13600 kgr/m3  . 10 . 0, 76 
   Pατμοσφαιρική=103360 Pa,  επομένως περίπου ίση με  100000 Pa  και ονομάζεται πίεση 1 Ατμόσφαιρας (1 Αtm).
Άνωση - Πλεύση
1)Άνωση είναι η δύναμη που δέχονται όλα τα σώματα που βρίσκονται βυθισμένα ολόκληρα ή ένα μέρος τους μέσα σε 
ένα ρευστό. Η δύναμη αυτή έχει κατεύθυνση κατακόρυφη και  φορά προς τα πάνω ,αντίθετη του βάρους του σώματος. 
Η άνωση προέρχεται από την διαφορετική υδροστατική πίεση που δέχεται η επάνω και η κάτω επιφάνεια του σώματος που είναι βυθισμένη στο υγρό.

Σύμφωνα με την Αρχή του Αρχιμήδη η άνωση είναι ίση με το βάρος του υγρού που εκτοπίζεται από τον όγκο

του σώματος όταν αυτό βυθίζεται μέσα στο υγρό.
Με μαθηματικό τύπο αυτό εκφράζεται  :

ρ είναι η πυκνότητα του υγρού ,g  η επιτάχυνση της βαρύτητας και V ο όγκος του βυθισμένου σώματος .
2)Συνθήκη πλεύσης :
α)Αν ένα σώμα βυθιστεί μέσα σε ένα υγρό ,τότε αν το βάρος του είναι μικρότερο από την Άνωση που δέχεται τότε το

    σώμα θα ανέβει στην επιφάνεια και θα ισορροπήσει όταν είναι η Άνωση γίνει ίση με το βάρος του σώματος.

    Δηλαδή αν  Α > W ,  τότε θα ισχύει και  ρυγρού   > ρσώματος  (πυκνότητα υγρού >πυκνότητα σώματος), το σώμα 
    ανεβαίνει στην επιφάνεια.

β)Αν ένα σώμα βυθιστεί σε ένα υγρό και η Άνωση είναι ίση με το βάρος του ,τότε το σώμα θα ισορροπεί σε 

    οποιοδήποτε σημείο μέσα στο υγρο. 

    Δηλαδή αν Α=W ,τότε και   ρυγρού=ρσώματος  και έχουμε ισορροπία.
γ) Αν ένα σώμα βυθιστεί σε ένα υγρό και η Άνωση είναι μικρότερη από το βάρος του ,τότε το σώμα θα κινηθεί

     προς τον βυθό (θα βυθιστεί).    

    Δηλαδή αν Α<W ,τότε και ρυγρού<ρσώματος  ,το σώμα βυθίζεται.
Έργο και Ενέργεια
1)Ενέργεια :
   Ένα σώμα περικλείει ενέργεια ,αν μπορεί να προκαλέσει μεταβολή στο ίδιο το σώμα ή στο περιβάλλον του.       

   Υπάρχουν πολλές μορφές ενέργειας π.χ. Μηχανική ενέργεια που είναι το άθροισμα της κινητικής ενέργειας και της
   Δυναμικής ενέργειας  , ηλεκτρική ενέργεια ,θερμική ενέργεια , πυρηνική ενέργεια ,χημική ενέργεια , μαγνητική 
   ενέργεια , αιολική ενέργεια, ηλιακή ενέργεια ,ενέργεια ακτινοβολίας  κ.λ.π.. 

   Μονάδα μέτρησης της ενέργειας είναι το 1 joule.

2)Έργο : To έργο εκφράζει την μεταφορά ενέργειας από ένα σώμα σε ένα άλλο ή εκφράζει την μετατροπή ενέργειας 
   από μια μορφή ενέργειας σε μια άλλη.
3)Έργο σταθερής δύναμης : To έργο μιας δύναμης που μετατοπίζει ένα σώμα κατά μία μετατόπιση Δx στην   

    κατεύθυνση της ,είναι ίσο με το γινόμενο του μέτρου της δύναμης επί την μετατόπιση Δx,  δηλαδή  το έργο είναι :
    Το έργο είναι μονόμετρο μέγεθος. Μονάδα μέτρησης του έργου είναι το 1 joule (1 J = 1 N . 1m).

    α)Θετικό έργο (ή παραγόμενο) έχουμε όταν η δύναμη έχει ίδια κατεύθυνση με την μετατόπιση του σώματος.

    β)Αρνητικό έργο (ή καταναλισκόμενο) έχουμε όταν η δύναμη έχει αντίθετη κατεύθυνση από την μετατόπιση του 
       σώματος .(π.χ. Το  έργο της τριβής).
    γ)Μηδενικό έργο ,έχουμε όταν η δύναμη είναι κάθετη στην μετατόπιση.

4)Μηχανική Ενέργεια:
   α)Δυναμική ενέργεια : Δυναμική ενέργεια έχουν τα σώματα που αλληλεπιδρούν μεταξύ τους με μια δύναμη.
   Βαρυτική δυναμική ενέργεια :  έχει κάθε σώμα που βρίσκεται σε ένα  ύψος h πάνω από την επιφάνεια της Γής
   (ή σε ένα ύψος h πάνω από ένα οριζόντιο επίπεδο το οποίο θεωρούμε επίπεδο μηδενικής βαρυτικής δυναμικής 
   ενέργειας).

   Η Βαρυτική δυναμική ενέργεια είναι ίση με το γινόμενο του βάρους επί το ύψος ,δηλαδή


                                                                       ή

   Δυναμική ενέργεια Ελαστικής παραμόρφωσης : Εχουν τα σώματα που έχει παραμορφωθεί το σχήμα τους ,
   αλλά μπορούν να επανέλθουν στην αρχική τους κατάσταση (π.χ. συμπιεσμένο ελατήριο, τεντωμένο λάστιχο, 
   τεντωμένη χορδή τόξου).

   β)Κινητική ενέργεια : Κινητική ενέργεια έχει ένα σώμα που έχει ταχύτητα ,η κινητική ενέργεια είναι ίση με το μισό   

   του γινομένου  της μάζας επί το τετράγωνο της ταχύητας , δηλαδή 
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   γ)Μηχανική ενέργεια : Είναι το άθροισμα της δυναμικής ενέργειας και της κινητικής ενέργειας που έχει ένα σώμα.
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5)Θεώρημα διατήρησης μηχανικής ενέργειας :  Όταν σε ένα σώμα ασκούνται μόνο βαρυτικές ή ηλεκτρικές ή    

   δυνάμεις Ελαστικής παραμόρφωσης ,τότε η μηχανική του ενέργεια παραμένει σταθερή.  
                                          
[image: image5.wmf]ό

U

ή

ή

έ

staqer

kinhtik

dunamik

rgeia

en

mhcan

=

K

+

=

E

,


6)Μετατροπές ενέργειας –Αρχή διατήρησης της ενέργειας : Κάθε μορφή ενέργειας μπορεί να μετατραπεί σε άλλη 
    μορφή ή σε άλλες μορφές ενέργειας, π.χ. H μηχανική ενέργεια σε Θερμότητα, H χημική ενέργεια σε μηχανική και 
    θερμότητα , H θερμότητα  σε ακτινοβολία  κ.λ.π.
    Όλες οι μορφές ενέργειας ανάγονται στις δύο θεμελιώδεις μορφές ενέργειας στην κινητική και στην δυναμική.

7)Αρχή διατήρησης της ενέργειας :
    Ενέργεια δεν παράγεται από το μηδέν και η ενέργεια δεν εξαφανίζεται .Κατά τις μετατροπές ενέργειας από μία   

    μορφή σε μία άλλη ή κατά την μεταφορά ενέργειας από ένα σώμα σε ένα άλλο η συνολική ποσότητα ενέργειας 
    παραμένει σταθερή.

8)Ισχύς :  Είναι το πηλίκο του έργου (ή της ενέργειας Ε που μετασχηματίζεται ) δια του αντίστοιχου χρονικού   
    διαστήματος, δηλαδή  
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    Η ισχύς είναι μονόμετρο μέγεθος . Μονάδα μέτρησης της ισχύος είναι το  1 watt (1 w=1J/1sec) .
    Άλλες μονάδες ισχύος είναι το 1Kw=103 w , 1Mw= 106w , 1HP = 750 Watt.

    H 1 Bατώρα = 1 watt . 1h (ώρα)   είναι μονάδα μέτρησης της ενέργειας (Ε = P . t   δηλαδή  ενέργεια =ισχύς  χ  χρόνο)  
    Και επίσης  η 1 Κιλοβατώρα (1 kwh) = 1 kilowatt . 1h (ώρα)  είναι μονάδα μέτρησης της ενέργειας.
   Αν το σώμα κινείται με σταθερή ταχύτητα ,η ισχύς του έργου της δύναμης που προκαλεί την κίνηση 
    είναι 
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Θερμότητα
1.Θερμοκρασία :Είναι το Φυσικό μέγεθος που εκφράζει πόσο ζεστό ή πόσο ψυχρό είναι ένα σώμα. 
Η μέτρηση της θερμοκρασίας  γίνεται με θερμόμετρα .Η λειτουργία των θερμομέτρων βασίζεται στην μεταβολή των ιδιοτήτων ορισμένων υλικών όταν μεταβάλλεται η θερμοκρασία τους.
Για την μέτρηση της θερμοκρασίας χρησιμοποιούνται τρείς κλίμακες , η κλίμακα Κελσίου , η κλίμακα Φαρενάϊτ και
η κλίμακα Κέλβιν.

Η κλίμακα Φαρενάϊτ συνδέεται με την κλίμακα Κελσίου με τον τύπο TF=320 + 1,8 . TC
H κλίμακα Κέλβιν συνδέεται με την κλίμακα Κελσίου με τον τύπο ΤΚ=273 + ΤC
(TF : Θερμοκρασία Φαρενάϊτ , ΤC: Θερμοκρασία Κελσίου , ΤΚ : Θερμοκρασία Κέλβιν)

2.Θερμική Ισορροπία :  Δύο σώματα διαφορετικής θερμοκρασίας ,όταν έρθουν σε θερμική επαφή , μετά από μικρό 

χρονικό διάστημα θα αποκτήσουν την ίδια θερμοκρασία ,γιατί από το σώμα που έχει ψηλότερη θερμοκρασία μεταφέρεται θερμότητα ,προς το σώμα που έχει χαμηλότερη θερμοκρασία 
.Έτσι η θερμοκρασία του πιο ζεστού μειώνεται ,ενώ η θερμοκρασία του πιο κρύου ανεβαίνει.
 Όταν αποκτήσουν ίδιες θερμοκρασίες βρίσκονται σε κατάσταση Θερμικής Ισορροπίας.
3.Θερμότητα : Είναι η ενέργεια που μεταφέρεται από ένα σώμα μεγαλύτερης θερμοκρασίας προς ένα σώμα

χαμηλότερης θερμοκρασίας. Η ύλη έχει ενέργεια σε διαφορετικές μορφές (κινητική, δυναμική  κ.λ.π.) αλλά δεν 
έχει θερμότητα .
Η θερμότητα είναι ενέργεια που μεταφέρεται λόγω διαφοράς θερμοκρασίας μεταξύ δύο σωμάτων.

Η θερμότητα μεταφέρεται δεν αποθηκεύεται .

Η ενέργεια μεταφέρεται από ένα σώμα σε ένα άλλο ή μετατρέπεται από μία μορφή σε άλλη με δύο τρόπους :

α)με την μορφή έργου β) με την μορφή θερμότητας 

Μονάδα μέτρησης της θερμότητας είναι το 1 joule και το 1 calorie. 1 calorie= 4,2 joule.

5.Νόμος της θερμιδομετρίας : H ποσότητα θερμότητας που μεταφέρεται από το θερμότερο σώμα προς το ψυχρότερο

Υπολογίζεται με την εξίσωση  

όπου  Q είναι η ποσότητα θερμότητας που μεταφέρεται από το σώμα , m η μάζα του σώματος, Δθ είναι η 

μεταβολή της θερμοκρασίας του σώματος  (Δθ= θτελική  - θαρχική )  , C  είναι μια σταθερά που εξαρτάται από το 
υλικό του σώματος και ονομάζεται ειδική θερμότητα του σώματος . 
Η ειδική θερμότητα κάθε υλικού έχει μετρηθεί και είναι η θερμότητα που χρειάζεται ποσότητα 1 Κgr του υλικού για να μεταβληθεί η θερμοκρασία του κατά 10C , η ειδική θερμότητα του νερού  είναι 4200 joule /kgr.0C   και είναι η 
μεγαλύτερη που υπάρχει στην φύση.

6.Θερμική ενέργεια σώματος : Είναι η συνολική κινητική ενέργεια που έχουν οι δομικοί λίθοι ενός σώματος ,δηλαδή

η κινητική ενέργεια που έχουν όλα τα μόρια του σώματος. Όσο μεγαλύτερη θερμοκρασία έχει ένα σώμα τόσο μεγαλύτερη  κινητική ενέργεια έχουν τα μόρια του και επομένως και  μεγαλύτερη θερμική ενέργεια έχει το σώμα.

Η θερμοκρασία ενός σώματος συνδέεται με την μέση Κινητική ενέργεια των δομικών λίθων του σώματος.

7.Εσωτερική Ενέργεια  σώματος:  Είναι το άθροισμα της Κινητικής και δυναμικής ενέργειας που έχουν συνολικά

οι δομικοί  λίθοι  ενός σώματος . Κινητική ενέργεια έχουν οι δομικοί λίθοι επειδή κινούνται άτακτα και δυναμική 

ενέργεια επειδή ασκούνται δυνάμεις μεταξύ τους.

Η  εσωτερική ενέργεια είναι ανάλογη της μάζας του σώματος και της θερμοκρασίας του.

8.Πρώτος θερμοδυναμικός Νόμος ή αρχή διατήρησης της Ενέργειας : 

Θερμαίνουμε ένα  αέριο που βρίσκεται κλεισμένο σε ένα δοχείο με ένα έμβολο που μπορεί να μετακινείται .

Η θερμοκρασία του αερίου αυξάνεται και τα μόρια του αποκτούν μεγαλύτερη κινητική ενέργεια και έτσι αυξάνεται η

Εσωτερική ενέργεια του αερίου. Λόγω της μεγαλύτερης κινητικής ενέργειας των μορίων  , τα μόρια κτυπούν το έμβολο

και ασκούν  δύναμη σε αυτό ,οπότε το έμβολο θα μετακινηθεί ,δηλαδή παράγεται μηχανικό έργο.

Λόγω της αρχής διατήρησης  της ενέργειας , η θερμότητα που απορρόφησε το αέριο είναι ίση με το άθροισμα

του μηχανικού έργου της δύναμης που ασκήθηκε στο έμβολο και της αύξηση της εσωτερικής ενέργειας του αερίου.


9.Θερμική διαστολή και συστολή :  Όλα τα σώματα ,όταν αυξάνεται η θερμοκρασία τους ,διαστέλλονται ,αυξάνεται
δηλαδή ο όγκος τους. Το φαινόμενο ονομάζεται θερμική διαστολή.
 Όταν μειώνεται η θερμοκρασία τους ο όγκος τους μικραίνει ,συστέλλονται .

Οι μεταλλικές ράβδοι  και τα μεταλλικά σύρματα που το μήκος τους ,είναι μεγαλύτερο από τις άλλες διαστάσεις τους,

όταν θερμαίνονται ,αυξάνεται το μήκος τους πολύ περισσότερο σε σχέση με την αύξηση που παθαίνουν οι άλλες 

διαστάσεις τους .Το φαινόμενο λέγεται Γραμμική διαστολή ή διαστολή μήκους .

Πειραματικά βρέθηκε ότι η μεταβολή του μήκους δίνεται από τον τύπο Δl= l0 . al . Δθ . (l0 είναι το αρχικό μήκος ,al 
είναι ένας συντελεστής που εξαρτάται από το υλικό και Δθ  είναι η μεταβολή της θερμοκρασίας).

Σε πλάκες που το μήκος και το πλάτος τους  είναι πολύ μεγαλύτερο από το πάχος τους ,όταν θερμαίνονται 

το μήκος και το πλάτος αυξάνεται πολύ περισσότερο σε σχέση με το πάχος τους ,την διαστολή αυτή την ονομάζουμε
επιφανειακή διαστολή. 

Η αύξηση του όγκου υγρών και στερεών ,όταν θερμαίνονται  λέγεται κυβική διαστολή και η μεταβολή του

όγκου δίνεται από τον τύπο  ΔV=V0 . av . Δθ (V0  είναι ο αρχικός όγκος ,Δθ είναι η μεταβολή της θερμοκρασίας  και

av είναι συντελεστής κυβικής διαστολής που εξαρτάται από το υλικό).

Τα αέρια όταν θερμαίνονται διαστέλλεται ο όγκος τους . Σε όλα τα αέρια όταν η θερμοκρασία τους μεταβληθεί κατά 
10 C ,χωρίς να αλλάξει η πίεση τους , ό όγκος τους μεταβάλλεται κατά το  1/273 του όγκου που είχαν στους 00 C ,

Ισχύει ο τύπος  Vθ= V0 (1 + Δθ/273) ( όταν Δθ=10 C  τότε  VΘ=V0 + V0/273 .

To νερό παρουσιάζει  ανωμαλία στην θερμική διαστολή  (ή  συστολή) στις θερμοκρασίες από 0​0 C  μέχρι 40C.
Όταν θερμαίνεται από τους 0 στους 4 0C  το νερό ,ό όγκος του αντί να αυξάνεται ,μειώνεται και αρχίζει να 

αυξάνεται από τους 4 0 C και πάνω .Το νερό έχει την μεγαλύτερη πυκνότητα στους 4 0C.

10.Τήξη –πήξη :    Tήξη  ονομάζουμε το φαινόμενο μετατροπής ενός στερεού σε υγρό. Πήξη ονομάζουμε το

Φαινόμενο μετατροπής  ενός υγρού σε στερεό. Κατά την διάρκεια της τήξης-πήξης ,η θερμοκρασία δεν μεταβάλλεται. Η θερμοκρασία στην οποία γίνεται η πήξη-τήξη είναι χαρακτηριστική για κάθε  υλικό και  ονομάζεται θερμοκρασία 
πήξης-τήξης.
H θερμότητα που απαιτείται για την  τήξη ενός σώματος δίνεται από τον τύπο Q=LT  . m (LT λέγεται λανθάνουσα 
θερμότητα τήξης και εξαρτάται από το υλικό , m είναι η μάζα του σώματος)
11. Βρασμός – Υγροποίηση :  Βρασμός είναι το φαινόμενο μετατροπής ενός υγρού σε αέριο .

Υγροποίηση είναι το φαινόμενο μετατροπής ενός αερίου σε υγρό. Η θερμοκρασία παραμένει σταθερή σε όλη την 

χρονική διάρκεια του βρασμού ή της υγροποίησης. Η θερμοκρασία βρασμού-υγροποίησης είναι χαρακτηριστική 

για κάθε υλικό και ονομάζεται θερμοκρασία βρασμού-υγροποίησης.

Η θερμότητα βρασμού που απορροφά ένα σώμα για να μετατραπεί από υγρό σε αέριο δίνεται από τον τύπο
Q=Lβ . m .  (LΒ  ονομάζεται λανθάνουσα θερμότητα βρασμού και εξαρτάται από το υλικό , m είναι η μάζα του 

σώματος).
12.Εξάχνωση : Είναι το φαινόμενο της απευθείας μετάβασης ενός σώματος από την στερεά κατάσταση στην αέρια.

13.Εξάτμιση :  Eίναι το φαινόμενο κατά το οποίο ένα υγρό μετατρέπεται σε αέριο χωρίς να βρίσκεται σε θερμοκρασία βρασμού ,το υγρό μετατρέπεται σιγά-σιγά σε αέριο από την ελεύθερη επιφάνεια του ,από την οποία μόρια σε υγρή μορφή ,μετατρέπονται σε μόρια σε αέρια κατάσταση.

Η ταχύτητα της εξάτμισης εξαρτάται από το πόσο μεγάλη είναι η ελεύθερη επιφάνεια του υγρού , από την θερμοκρασία 
του υγρού (πόσο υψηλή είναι ) , από την ύπαρξη αέρα και από το είδος του υγρού.

14.Συμπύκνωση :  Είναι το φαινόμενο κατά το οποίο ένα αέριο μετατρέπεται σε υγρή μορφή σε θερμοκρασία 
μικρότερη της θερμοκρασίας υγροποίησης.(π.χ. οι υδρατμοί ενός δωματίου ,όταν ακουμπάνε στο κρύο τζάμι  ενός 
παραθύρου).

15.Διάδοση θερμότητας : H θερμότητα διαδίδεται με τρείς τρόπους :

α)με αγωγή :Kατά την οποία η μεταφορά θερμότητας γίνεται από  ένα σώμα υψηλής θερμοκρασίας προς

ένα σώμα χαμηλότερης θερμοκρασίας ,όταν βρίσκονται τα δύο σώματα σε επαφή.
(υλικά που άγουν  εύκολα την θερμότητα ονομάζονται θερμικοί αγωγοί , ενώ σε όσα υλικά η θερμότητα δεν άγεται 
εύκολα ,λέγονται θερμικοί  μονωτές).

β)με ρεύματα μεταφοράς στα υγρά και στα αέρια : Στα υγρά και αέρια η θερμότητα μεταφέρεται με μεταφορά 

ύλης .Τα θερμότερα στρώματα υγρού ή αερίου επειδή η πυκνότητα τους γίνεται μικρότερη ,γίνονται ελαφρύτερα

και ανεβαίνουν  προς τα πάνω μεταφέροντας θερμότητα στα πιο ψυχρά σώματα που βρίσκονται ψηλά.

γ)με ακτινοβολία : Σώματα που βρίσκονται σε υψηλή θερμοκρασία εκπέμπουν ακτινοβολία που διαδίδεται 

στο χώρο μεταφέροντας θερμότητα.  Η διάδοση θερμότητας με ακτινοβολία μπορεί να γίνει και στον κενό χώρο
 (π.χ. θερμότητα από τον ήλιο ,μέσω του διαστήματος που δεν υπάρχει ύλη).
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F = k  . Δx
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W= m . g
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   Q=m . C . Δθ





Q= W (έργο) +  ΔU (αύξηση εσωτερικής ενέργειας αερίου).
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